I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE VALENCIA

JUNIO — 2002

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 2 horas

Se elegira el Ejercicio A o el B, del que solo agh tres de los cuatro ejercicios.

Cada problema se puntuara de 0 a 3’3, segun laigeioh maxima indicada en cada
apartado. La suma de las puntuaciones mas 0’laseadfificacion de esta prueba.

Cada estudiante debera disponer de una calculadhidfica o grafica para el examen.
Se prohibe su utilizacion indebida (para guardandéiias en memoria).

EJERCICIO A

1°) Para cada terna de numeros reales (X, y, zprstderan las siguientes matrices:

Xy z 2 x 1
A=|1 1 -1|yB=|1 vy -1
3 5 5 2 z -1

a ) Calcular los determinantes de las matricesBA y
b) Parax =y =2z =1, calcular el determinantéad®atriz producto A - B.

c ) Obtener, razonadamente, para qué valores ylezxninguna de las matrices Ay B
tiene inversa.

y
|Al=|1 1 -1=5x-3y+5z-3z+5x-5y=10x-8y+2z=25x -4y +2z)=| A|
5

|B|=[1 y -1/=-2y-2x+z-2y+2z+x=-x-4y+3z=|B|
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b)

111 21 1
Para x=y=z=1 = A=|1 1 -1|yB=|1 1 -1|.
35 5 2 1 -1
111 211 2+1+2 1+1+1 1-1-1 5 3 -1
A-B=|1 1 -1|:{1 1 -1|=| 2+1-2 1+1-1 1-1+1|=[1 1 1|
35 5)(2 1 -1) (6+5+10 3+5+5 3-5-5] (21 13 -7
5 3 -1
|A-B|=|1 1 1|=-35-13+63+21-65+21=105-113=-8=|A-B].
21 13 -7

Otra forma de resolver este apartado es teniendu@ma que el modulo de un
producto de matrices es igual al producto de lodutias de las matrices. Teniendo en
cuenta el apartado anterior:

| A|=10x-8y+2z=10-8+2=4 ;; |B|=-1-4+3=-2.

|A-B|=4-(-2)=-8

c)
: , : : 2(é5x—4y+z)20 , ,
Tiene que cumplirse que al mismo tiempo qu , Sistema equiva-
-X—-4y+3z=0
5x-4y+z=0
lente aj > Y277
X+4y-3z=0
5x-4y+z=0 5x -4y =-A
XTayT2 = 2= = X~y = 6Xx=24 ;; le/] 5 dy=31-x=
x+4y-3z2=0 x+4y =34 3
=3/1—E)l:§)l:y
3 3

N < X
1
N wleo wik

Solucioén Ay, OAOR

*kkkkkkkkk



2°) Dados los puntos A(1, -2, 3) y B(0, 2, 1), skep
a ) Unas ecuaciones paramétricas de la recta gagppa ambos puntos.
b ) La ecuacion del plane que esta a igual distancia de A y de B.

c ) La distancia al origen de la recta s, intengecdel planoa =2y -z =0 con el plano
n del apartado b ).

a)
v=AB=B-A=(0, 2, 1)-(1 -2 3)=(-1 4, -2).
Unas ecuaciones paramétricas de r pueden sezjguoplo:
x=1-A1
r=qy=-2+44 0OAOR
z=3-21
b)

El punto medio de Ay B el 6 0, 2].

El plano pedidoz tiene como vector normal @ = AB = (-1, 4, -2), por lo tanto
Su ecuacion general es=-x+4y-2z2+D =0.

Como el planon debe contener al punto medio M, tiene que sa@sfaig ecua-
cion:

—1-%+ 4.0-2-2+D=0 ;; —%—4+D:O D=4+

=D

N
N | ©

HE—x+4y—22+§:O;;ﬂ52x—8y+4z—9:0

c)
X-8y+4z-9=0

La expresion de s por dos ecuaciones impll’citasae{siy _,=0

@il
v

director de la recta s y Q un punto cualquieraadedta s.

La distancia de un punto a una rectadé®, r) = , siendou el vector

Para determinar un punto y un vector director tfeexpresamos mediante unas
ecuaciones paramétricas:



{2x—8y+4z—9:0 1 9

) 2y-2=0 :>Z:/‘Jiy=§/l " 2x—4/1+4/1—9:0;;xz2

9

X=—

2

1
S = ==

Y 2

z=1

Un punto y un vector de s S@Eg, % 1) y u=(01 2.

i)k i ]k
. ]z oz 1 ; 9 1 2
a(P. r)= OPDU‘_ 012 _ 0 1 2| [2i+9k-2i-18j|
T T Voerez . i 275

-18j+9k| _9-|-2j+k| 9.J(-2F+7 o/a+1_9
= = = = :_:4'5 :d P, r
245 25 NG o 2o 4B (P, r)
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39 Las horas de estudio y las calificaciones eteMaticas de siete alumnos han sido:

Horas de estuido 17 17'5 13 17 17’5 15 4
Matematicas 8 9 6 7 8 6 2

a ) Hallar el coeficiente de correlacion entredakficaciones de Matematicas y las ho-
ras de estudio de esos alumnos.

b ) Explicar el significado del coeficiente de edacion.

c ) Explicar razonadamente como se estima la cadiibon en Matematicas que obten-
dria un alumno al estudiar 20 horas.

a)

- o ; g, :
El coeficiente de correlacion viene dado por lanidar = —=—, siendoo,, la

0,0,

) ; X -y - —
covarianza, cuya férmula es, :¥— x -y, los valoress, y g, son las respec-

tivas desviaciones tipicas, cuyas formulas sopeatamente, las siguientes:

— zxiz'ni o2 — zyiz'ni 2
O, =4 N X yO’y—w/ N y

Los valores de las medias aritméticas son:

— 3% -n, _17-2+175-2+13+15+4 101

Matematica = x =144286= x
>n 7 7
— N 2+9+6-2+7+ —
Fisica = y:ZY.  8-2+9+6-2+7 2:4—6:6'5714:y
>n 7 7 ——
X2 on  — 2241752 . 2+13 +15 + 42
o = > x ,_Xzz\/17 2+175° 2+1F +15° +4° |\ oo
N 7
= \/ S78+6125+ ;69+ 225+16_ 5081837 = \/Lg% — 2081837 = /204592 = 45232= 0,
Z.n  — 204092 4+6%.2+7%+27
o = Zyl.\l ._yzz\/s 2+9 67 247 42" e

—-431837= \/3—:734 —431837=+45306=21285=0,

_ \/128+ 81+72+49+4
7



X Y, _;(_9_17-8+ 175-9+13-6+17 -7+ 175-8+15-6+4-2 _
xy N - 7

g

144286 65714= 136+1575+ 78+7119+ 140+90+8 _948161= 72785—94'8161:

=1040714-948161=92553=0,,

0‘ 1 \
o 92553  _ 92553_ 09613=r
o, -0, 45232-21285 962/7 —

X

T =

b)

Al estar el valor del coeficiente de correlacidmynpréximo a la unidad, podemos
asegurar que la correlacion entre el nUmero deshiwaestudio y las notas obtenidas en
Matematicas es muy fuerte. La nube de puntos aesyaamaptada a una recta.

c)

Debido a lo observado en el apartado anteriorgdédss se ajustan con suficiente
precision a una recta, que es la recta de regragi@ypermite estimaciones como la que
se nos pide.

La formula de la recta de regresion (de y sobes)a siguiente:

Q

y-y=-2(x-x) = y—657:j:2€

= (x — 1443) = 045(x — 1443) = 045x — 649 ;;

y =045x+ 008 = vy, = 045-20+ 008= 90801191

Un alumno que estudiara 20 horas diarias, se egparaota en Matematicas de 9'1.
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a-1
4°) Hallar el valor positivo de a para quéx+1)- dx:% Obtener razonadamente, la
0

integral que da el area de la superficie comprendidtre el eje OX y las rectas
y=x+1,Xx=0yx=2.

La representacion grafica de la situacion esjlaisnte:

YAL

<
I
X
+

[ LY

><V

e T

El valor de la superficie pedida es la siguiente:

X= 2 S t= 3 3 273 2 2
= J-'[-dt: t— :3_—1_:g_£:
x=0-1t=1 1 2 1 2 2

< x+1=t
[ 0x = {dx:dt

[l
N | 0o
[l
N
Cl\.)
[l
wm
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EJERCICIO B
A
2

4
1°) Para cada ntamero redl M (1) =| 2 , se pide:
A

>~ FPow

-1
a ) Obtener el determinante de la mawi£1), y justificar que para cualquier nimero
real A existe la matriavi (1), inversa dem (1).

b ) Calcular la matriav *(0).

c) Si A=M(8), B=M(4)y C =M(3), calculese,zanadamente, el determinante de la
matriz productoAB™C™.

a)
A
2 |=-4+2 +6A - -8A+6=A-21+2=|M|

4 3
IM[=]2 1
A A -1

M|=0 = 4204220 4=25V478_ 226424\ op 10 0a0R

2 2 -

La matriz M es inversible para cualquier valor real de A.

b)
4 3 0 4.2 0
ParaA=0=>M=[2 1 2|;;M"'=[3 1 0|;[M|=2
00 -1 02 -1
‘10‘ _‘30‘ ‘31
2 -1 0 -1 |0 2 1 3 &6 153
- 2 0| |4 0 4 2 .
Adj (MT)=| - - =2 -4 -8|=>M*=|1 -2 -4
2 -1 |0 -1 0 2 0 0 -2 0 0 -1
2 00 |40 |42
10 30 |31
C)

|M(8)] =|8° - 2-8+2| =|64-16+2|=|50| =50

(M| =|X-22+2| = {|M(4)]=|4*-2-4+2|=[16-8+2| =|10| =10

|M(@3)|=|3"-2-3+2|=|9-6+2|=[5|=5



A

(AL [M(8)] 50 _50_
B-C -

X:AB_1C_1: = = = =
=T8]c] M@ M@ 105" 50

1

= | X

| X|=|AB"C™|=1
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2°) a ) Hallar la distancia del punto P(3, -1, 43 @ecta r interseccion de los siguientes
planos:n, =2x+y-z+5=0y 7n, =4x+4y-z+9=0.

b ) La ecuacion del plane que contiene a la recta r y al punto P.

a)
@
La distancia de un punto a una rectadé®, r) :ﬁ
\Y

director de la recta r y Q un punto cualquieraadestta r.

siendov el vector

Para determinar un punto y un vector directorad@d¢ta r la expresamos por unas
ecuaciones paramétricas:

[ = 2x+y-z+5=0 SRR 2x+y=-5+A| —-4x-2y=10-24 N
T 4x+4y-z+9=0 " T T Ax+4y=-9+A[ 4Ax+4y=-9+/
a1 1. 8x+4y=-20+4/ _ - 113
=2y=1-A;; y—2 2/1 Y Ax—dy=9- 4 }:> 4x=-11+31 ;; x= 4+4/1
X:—E‘+§/]
4 4
s= y:%—%/l — v=(3-24) = Punto={1=1 = Q(-2 0, 1)
z=A

QP=P-Q=(3 -1 4)-(-20,1)=(5 -1 3)

ik
- 5 -1 3
a(p r):\QPDV\: 3 -2 4] _|-4i+9j-10k+3k+6i —20j| _
U] e Joraris

120 +11j - 7k| 22 +12 +(-7)° _J4+121+49 [174
= = = = =4J6u=d P,
129 729 129 29 ~Y0u=d(. 1

b)

El plano pedidan tiene como vectores directores al vector diredtola recta r,
v=(3 -2 4) yal vectorQP=(5 -1, 3) y contiene a P. Su expresion general es
siguiente:



~6(x-3)+20(y +1)-3(z-4)+10(z- 4) +4(x-3)-9(y+1) =0 ;;
- 2(x-3)+1:y+1)+7(z-4)=0;; -2x+6+11y+11+72z-28=0

n=2x-11y-7z+11=0

*kkkkkkkkk



3°) Considerar las funcionegx) = arc sen

y g(x)=arc cos . definidas

X 1
V1+x? V1+x?
para x>0. Calcular f'(x) y g'(x) y expresarlas del modo mas simplificado posible.
Comparar los resultados y deducir justificadamé&ntiferencia entra f(x) y g(x).

u' X
f(x)=arcsenu = f'(x)= = f(x)=arc sen
b W= = TW=acsen 2
2X x?
1-v1+x2 =X~ V1+ %% -
u=—X - y= 21+ x* _ Vi+x? - 14X -t
Vitx? (x/1+x2)2 1+x° (1+X2>\/1+X2
_ 1 _ V1+x?
(1+ x2 N1+ X2 (1+ x2)2
V1+x?
f (X)_ u _ (l+ X2)2 _ 1+ X2 _ NG _
J1-u? . x ) (1+x2)2 1- X? : (1+X2)2 1+ x2—2x2
1+ x2 1+ X 1+ X
= 1+X2 :( 1+X2)2 = 1+X2 1 _f'(x)
PRI B T Tr e
V1+x?
g(x)=arc cosu = g'(x) = nL N g(x) = arc cos !
1-u’ Vi+x?
_1. 2% X
S 2V1+x* _ A1+xP _ - X _ X1+ X _y
1+x* («/1+x2)2 1+x° (1+x2}\/1+x2 (1+x2)2
X1+ x?
g'(x)= U (1+ xz)2 _ X1+ x? _ Xv1+ x? _
V1-u? - 1 Y (1+X2)2_ /1_ 1 : (1+x2)2- 1+x22—1
/1+X2 1+x 1+ X

N

P~

(1+X2)2. X (1+x2)2 (1+x2)2 1+ x? g

1+ x?




Como puede apreciarse, las derivadas son igualpsel significa que las funcio-
nes se diferencian en una constante.
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4°) El 20 % de los habitantes de una gran ciudaainval partido politico B. Se selec-
cionan al azar tres habitantes y se pide calcammadamente:

a ) La probabilidad de que los tres voten al pard

b ) La probabilidad de que ninguno vote al pari&do

c ) La probabilidad de que solamente uno vote ididoaB.

Nota: El nUmero de habitantes es tan grande qugpsiese puede considerar que des-

pués de seleccionar uno, dos o tres ciudadanasremtque un 20 % de los no selec-
cionados son los que votan al partido B.

La probabilidad de que un individuo elegido alraz#ie al partido B es

p =02y la probabilidad de que no sea defectuosg=e$-p=1-02=08=q

3
a) p:@ p*g’=1.02°08° = 1.02°-1= 0008=p

3
b) p:[OJ.pO.(f:]_-O'ZO-O'Sg: 1-1-0'83:0512:[3

3
c) p:U-pl-qZ: 3-02 .08° = 3-02-064= 0384=p
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